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Ріпак має значний потенціал внутрішньовидової генотипної 
мінливості за цінними господарськими ознаками. Впродовж ос-
танніх років значні зміни та коливання гідротермічних показників 
за роками суттєво впливають на прояв окремих ознак, а в резуль-
таті й макроознак, зокрема врожайності.

Одним із завдань селекційних наукових досліджень щодо рі-
паку є селекція на продуктивність завдяки поєднанню простих 
кількісних ознак – маси 1000 насінин, кількості насінин у стручку, 
кількості стручків на рослині та ін. Кількісні ознаки, що визна-
чають продуктивність і адаптивність рослини ріпаку недостатньо 
вивчено генетично, оскільки генетика кількісних ознак наразі 
практично відірвана від онтогенетики, екологічної генетики та 
фізіології рослин. До негативних критичних факторів належать і 
екстремальні чинники середовища, які впливають на розвиток та 
ріст рослин – зимоморозні періоди, посушливі умови впродовж 
різних критичних періодів росту, перезволоження у період фор-
мування та достигання врожаю. Оцінка адаптивності у рослин 
різних сортів ріпаку дозволяє виявити форми, що проявляють ши-
року норму реакції за компонентами макроознаки.

Актуальним завданням наразі є вивчення селекційно-генетич-
ної цінності й адаптивності робочої колекції сортів ріпаку та ство-
рення на їх основі нового вихідного матеріалу.

Впродовж останніх років погодні умови в Київській області 
різко відрізнялись за кількома показниками, що негативно позна-
чалось на продуктивності рослин і загалом зменшувало врожай 
ріпаку. Для вивчення реакції генотипів на умови середовища 
проводили оцінку за параметрами адаптивності. Дослідження 
адаптивної цінності сортопопуляцій ріпаку озимого проводили 
в умовах дослідного поля НВЦ Білоцерківського національного 
аграрного університету.

Ключові слова: ріпак, сорт, висота рослини, параметри ста-
більності, селекційна цінність, коефіцієнт кореляції.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. На сьогодні значну увагу 
приділяють ріпаку, який в умовах помірного 
клімату України є важливим джерелом ви-
робництва рослинної олії, технічних мастил, 
біопалива і високобілкових кормів. Зроста-
ючий попит на ріпакову олію значно збіль-
шує площі посівів культури, зважаючи на 
корисність олії. Ріпак має значний потенці-
ал генотипної внутрішньовидової мінливо-

сті за господарсько цінними ознаками [1–3]. 
Впродовж останніх років значні коливання 
гідротермічних показників за роками мо-
жуть спостерігатися навіть в одній ґрунто-
во-кліматичній локації, що суттєво впливає 
на прояв окремих ознак і властивостей, а в 
результаті і макроознак, зокрема врожайно-
сті. Саме це спонукає звернути більше ува-
ги на адаптивний потенціал створюваних 
сортів. Високоадаптивні сорти є запорукою  
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отримання стабільного врожаю в мінливих 
погодно-кліматичних умовах та в різних еко-
лого-географічних зонах. Оцінка селекційно-
го матеріалу на адаптивність та стабільність 
є необхідною умовою для відбору високоа-
даптивних форм [5–9]. 

Одним із завдань наукових досліджень 
ріпаку є селекція на продуктивність завдяки 
поєднанню простих кількісних ознак – маса 
1000 насінин, кількість насінин у стручку, 
кількість стручків на рослині. Кількісні озна-
ки, які визначають продуктивність і адаптив-
ність рослини недостатньо вивчені в генетич-
ному напрямі, оскільки генетика кількісних 
ознак практично відірвана від онтогенетики, 
екологічної генетики та фізіології рослин. 
Лише послідовне інтенсивне дослідження 
спеціальної та прикладної генетики, спрямо-
ване на розробку ефективних методів оцінки 
селекційного матеріалу, дозволить розкри-
ти непізнані резерви продуктивності і ви-
тривалості рослинного організму та надасть 
селекціонерам нові способи підвищення 
врожайного і адаптивного потенціалів. Для 
створення високопродуктивних форм ріпа-
ку основним завданням є виявлення джерел 
і донорів господарсько цінних ознак [8–13]. 

Дотепер не створено достатньої кількості 
сортів і гібридів, які б за всіма показниками 
задовольняли потреби виробництва. Селек-
ційний процес та оцінка вихідного матеріалу 
є досить тривалими та наукоємкими. Ефек-
тивність підбору батьківських пар для схре-
щування залежить від знання закономірнос-
тей мінливості, успадкування та взаємозв'яз-
ків господарсько цінних ознак. Ряд ознак, за 
якими проводять дослідження є загальними 
для всіх напрямів – це вдосконалення морфо-
типу рослин, а саме: створення сортів з ком-
пактним типом рослини, збільшення кілько-
сті стручків на пагоні та насінин у стручку, 
збільшення довжини стручка та ін. [13–17].

В адаптивній селекції основним є ство-
рення сортів та гібридів рослин, у яких ріст, 
розвиток, формоутворення та організація 
макропроцесів максимально погоджені зі 
зміною чинників фізичного середовища міс-
ця вирощування. В селекційній практиці 
цінними є генотипи, які за фенотиповим про-
явом ознак мають високий рівень показника 
впродовж кількох поколінь. До критичних 
факторів належать і екстремальні чинники 

середовища – комплекс зимоморозних умов, 
посушливі умови впродовж критичних пері-
одів росту, перезволоження за формування та 
достигання врожаю. Оцінка адаптивної здат-
ності у сортів ріпаку озимого дозволяє вияви-
ти форми, які проявляють широку норму ре-
акції за компонентами макроознаки [18–20].

Актуальним завданням є вивчення селек-
ційно-генетичної цінності та адаптивності ро-
бочої колекції сортів ріпаку і створення на їх 
основі нового вихідного матеріалу з високи-
ми показниками продуктивності, стійкості до 
певних агрокліматичних і технологічних умов 
вирощування, що відповідають вимогам сіль-
ськогосподарського виробництва [20–24]. 

Актуальним напрямом є пошук підходів і 
розробка селекційних методів в адаптивному 
їх прояві. Успіх селекції ріпаку на поєднан-
ня продуктивності й адаптивності значною 
мірою визначається рівнем досліджень осо-
бливостей генетичного контролю мінливості 
кількісних ознак і їх прояву за змінних умов 
середовища [23–25].

Мета дослідження – визначити рівень 
адаптивності та селекційної цінності сорто-
вих популяцій ріпаку озимого за ознаками 
продуктивності в умовах дослідного поля 
НВЦ БНАУ.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили у 2022–2024 рр. в умовах 
дослідного поля НВЦ Білоцерківського націо-
нального аграрного університету. За комплек-
сом ознак досліджували 15 сортів і гібридів 
ріпаку озимого у порівнянні з сортом-стандар-
том Чорний велетень. Методами статистич-
ного аналізу було виділено кращі популяції і 
проаналізовано за параметрами адаптивності 
та селекційної цінності. Впродовж останніх 
років погодні умови в Київській області різ-
ко відрізнялись за кількома показниками. Для 
вивчення реакції генотипів на умови середо-
вища проводили оцінку за параметрами адап-
тивності. Параметри адаптивності дослідже-
них сортів і гібридів визначали за адаптивною 
здатністю, відносною стабільністю генотипу 
(Sgi), коефіцієнтом екологічної пластичності 
(bi) та показником селекційна цінність гено-
типу (СЦГі) [1, 3–6, 9].

Реакцію генотипу на поліпшення умов 
вирощування визначали за величиною кое- 
фіцієнту регресії генотипу на середовище 
– bi. Коефіцієнти екологічної пластичності  
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розраховано згідно з методикою S.A. Eber- 
hart, W. A. Russel (1966).

За період досліджень на дослідному полі 
Білоцерківського НАУ вегетаційні періоди 
відрізнялись різкою зміною температур і зво-
ложення – від посушливих умов до перезво-
ложення влітку, спекотними весняними та 
літніми періодами і нерівномірністю снігово-
го покриву  та перепадами температур взим-
ку. Для рослин різних сортів ріпаку озимого, 
який є вологолюбною культурою, саме такі 
умови створили природний провокаційний 
фон та передумови для визначення адаптив-
ного потенціалу рослин ріпаку без перене-
сення рослин у різні зони вирощування.  

Результати дослідження та обговорен-
ня. Для визначення взаємозв'язку між се-
лекційно цінними ознаками було проведено 
аналіз коефіцієнтів  кореляції  з використан-
ням простих ознак у  сортів ріпаку озимого  
(рис. 1). За даними кореляційного аналізу ви-
явлено, що кількість пагонів першого порядку 
мають середньої сили кореляційний зв'язок з 
кількістю стручків на рослині та кількістю па-
гонів другого порядку (r=0,446194–0,540062).

Встановлено, що ознаки кількість струч-
ків на рослині та довжина стручка ма-
ють найбільш тісний кореляційний зв'язок 
(r=0,610786) серед показників, що вивчали в 
досліді.

Середній рівень зв'язку між ознаками – 
кількістю стручків на рослині і кількістю па-
гонів першого порядку та довжиною стручка 
і кількістю насіння в стручку вказує що оз-
нака кількості стручків найбільш цінна в се-
лекції ріпаку озимого, що є визначальною за 
створення цінних форм.

За даними проведених досліджень, від-
носна стабільність генотипу (Sgi) за ознака-
ми, що вивчали у досліді коливалась у межах 
від 3,8 до 32,6. Найвищим показником за оз-
накою висота рослин вирізнялись сорт Халк 
(13,1), за ознакою кількість пагонів 1 порядку 
– сорт Амбассадор (32,6) і сорт Акіла (27,6). 
За кількістю насіння в стручку було виділено 
сорт-стандарт Чорний велетень, що характе-
ризувався найвищою відносною стабільні-
стю (табл. 1, 2). 

Високим коефіцієнтом за реакцією гено-
типу на середовище (bi) за ознакою висоти 
рослин у ріпаку відрізнявся сорт Чорний ве-
летень, що є національним стандартом Украї-
ни у ріпаку озимого за врожайністю. Сорт ха-
рактеризується тим, що у несприятливі роки 
може формувати більшу кількість насіння у 
стручку (табл. 2). Така адаптивна реакція дає 
змогу формувати більший врожай насіння у 
рослини. За комплексним показником СЦГі, 
що вказує на стабільність генотипу, виділено 
сорти Амбассадор (78,7) та Акіла (82,2).

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

Висота
рослин

Кількість
пагонів
першого
порядку

Кількість
пагонів
другого
порядку

Кількість
стручків на

рослині

Кількість пагонів другого
порядку

Кількість стручків на рослині

Довжина стручка

Рис. 1. Взаємозв'язок між ознаками продуктивності 
у рослин ріпаку озимого.
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Загалом аналіз адаптивності за висотою 
рослин показує, що не виявлено сортів з най-
вищими показниками адаптивності разом зі 
стабільністю у прояві ознаки. 

Кількість пагонів першого порядку це 
важлива адаптивна ознака, яка забезпечує 
формування підвищеної врожайності у опти-
мальних умовах та детермінує пластичність 
рослинного організму за умов стресу.

За кількістю пагонів на рослині отримали 
широкий розмах варіювання ознаки, оскільки 
рослини ріпаку здатні формувати на рослині 
більшу кількість пагонів за сприятливих умов 
і стабільну кількість пагонів за вирощування 
у стресових умовах.

Під час аналізу адаптивності ознаки кіль-
кість пагонів 1 порядку було виявлено рос-
лини з високим проявом фенотипних ознак 
– сорти Акіла (8,3 пагони) та Стілуца (8,4 па-
гони) (табл. 2). Високими показниками еко-
логічної пластичності (bi) також відрізняють-
ся вказані сорти Акіла та Стілуца (bi= 2,23; 

2,41), що свідчить про високий прояв адап-
тивної реакції у рослин таких сортів та фор-
мування більшої кількості пагонів за сприят-
ливих умов середовища.

Сорт Акіла також характеризувався висо-
кими показниками відносної стабільності ге-
нотипу (Sgi), тобто проявляв високу стабіль-
ність у досліді за ознакою кількості пагонів 
першого порядку і є цінним для використан-
ня у селекції високоадаптивних сортів та гі-
бридів ріпаку за вказаною ознакою.

Для одночасного добору форм за адап-
тивною здатністю та стабільністю визначали 
також селекційну цінність генотипу. Високий 
рівень селекційної цінності (СЦГі = 5,0) в до-
сліді у сорту Вектра також вказує на цінність 
сорту за проявом  ознаки  кількість пагонів 1 
порядку.

За аналізом ознаки кількість насіння в 
стручку відмітили широкий розмах варіюван-
ня ознаки у сортів досліду від 22,3 шт. у сорту 
Халк до 27,2 шт. у сорту Вектра (табл. 3).

Таблиця 1 – Параметри стабільності та селекційної цінності у сортів ріпаку озимого за висотою
                     рослин (середнє за 2022–2024 рр.)

Сорт, гібрид Середнє Sgi bi СЦГі
Чорний велетень 110,3 7,7 1,73 54,2
Авірон 99 11,7 0,10 38,27
Халк 92,1 13,1 0,51 35,05
Кларус 95,2 10,1 0,63 50,46
Акіла 108,7 3,8 1,45 82,2
Стілуца 110,9 9,1 1,49 45,2
Атлант 109,5 8,7 1,13 49,3
Амбассадор 97,0 4,9 0,45 78,7
НІР05 3,2

Таблиця 2 – Параметри адаптивної здатності за ознакою кількість пагонів першого порядку 
                     (середнє за 2022–2024 рр.)

Сорт, гібрид Середнє Sgi bi СЦГі
Чорний велетень 6,4 23,1 0,32 3,8
Авірон 7,5 17,8 1,75 4,12
Халк 6,6 17,2 1,25 4,6
Кларус 6,7 23,3 -0,13 3,6
Акіла 8,3 27,0 2,23 1,9
Стілуца 8,4 11,5 2,41 5,0
Атлант 8,0 16,0 1,31 4,3
Амбассадор 5,6 32,6 0,12 2,9
НІР 0,12
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За ознакою кількості насіння в стручку 
було виділено сорт-стандарт Чорний веле-
тень, що за показником відносної стабільнос-
ті генотипу показав вищий рівень серед сор-
тів досліду (Sgi=29,7). 

Сорт Стілуца відрізнявся  більшою кіль-
кістю насіння у стручку – 27,2 шт. на рівні 
сорту-стандарту та серед досліджуваних сор-
тів мав високі показники селекційної цінно-
сті генотипу (СЦГі = 20,72), що вказує на ви-
сокий адаптивний потенціал сорту. Низький 
рівень відносної стабільності та екологічної 
пластичності характеризує рослини такого 
сорту як нестабільні за ознакою більшої кіль-
кості насіння у стручку.  

Висновки. За результатами досліджень 
встановлено, що середній рівень зв'язку між 
ознаками у ріпаку – кількістю стручків на 
рослині і кількістю пагонів першого порядку 
та довжиною стручка і кількістю стручків на 
рослині свідчить, що ознака кількості струч-
ків найбільш цінна в селекції ріпаку озимого, 
коефіцієнт кореляції r = 0,446194–0,540062.

Виявлено, що сорти з високою адаптив-
ною здатністю за компонентами продуктив-
ності рослини є найбільш цінним вихідним 
матеріалом для селекції. За вивчення мінли-
вості і взаємодії ознак продуктивності ви-
явлено, що за параметрами адаптивності та 
стабільності  відрізняються сорти Чорний 
велетень, Акіла та Стілуца.

За ознакою висоти рослин та кількості на-
сіння в стручку виділено сорт-стандарт Чор-
ний велетень з високим рівнем показників 
адаптивності та стабільності. Також високи-
ми показниками за параметрами адаптивнос-

ті у досліді характеризувалися сорти Акіла 
і Стілуца, які мали більшу кількість пагонів 
першого порядку. 

Виділено високоадаптивний сорт Сті-
луца, що забезпечував високий і стабільний 
рівень прояву ознаки кількість пагонів пер-
шого порядку та високу адаптивність ознаки 
– кількість насіння в стручку з рослини.
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Selection value of winter rapeseed varieties by 
yield structure elements 

Shokh S., Malik D.
Rapeseed has a significant potential for intraspe-

cific genotypic variation in valuable economic traits. 
In recent years, significant changes and fluctuations 
in hydrothermal parameters over the years have sig-
nificantly affected the manifestation of individual 
traits, and as a result, macro-traits, including yield.

One of the tasks of breeding research in rapeseed 
is to select for productivity by combining simple quan-
titative traits - weight of 1000 seeds, number of seeds 
per pod, number of pods per plant, etc. Quantitative 
traits that determine the productivity and adaptability 
of rapeseed plants have not yet been sufficiently stud-
ied genetically, as the genetics of quantitative traits is 
currently practically disconnected from ontogenetics, 
environmental genetics and plant physiology. 

The negative critical factors include extreme en-
vironmental factors that affect plant development and 
growth, such as winter-frost periods, dry conditions 
during different critical growth periods, waterlog-
ging during the period of crop formation and ripen-
ing. Evaluation of adaptability in plants of different 
rapeseed varieties allows to identify forms that show 
a wide range of responses to the components of mac-
ro-trait.

An urgent task now is to study the breeding and 
genetic value and adaptability of the working collec-
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tion of rapeseed varieties and to create new source 
material.

In recent years, weather conditions in the Kyiv 
region have differed dramatically in several respects, 
which has had a sharp negative impact on plant pro-
ductivity and generally reduced rapeseed yields. To 
study the response of genotypes to environmental 

conditions, they were evaluated for adaptability pa-
rameters. The study of the adaptive value of winter 
rape varietal populations was conducted in the exper-
imental field of the Research Center of Bila Tserkva 
National Agrarian University.

Key words: rape, variety, plant height, stability 
parameters, breeding value, correlation coefficient.
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